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Готуємо журнал�стський матер�ал для м�жнародних судових �нстанц�й

Медіа неодноразово ставали при нагоді у ході забезпечення принципу
невідворотності юридичної відповідальності. З-поміж іншого, завдяки
адвокаційним зусиллям хорватського журналіста Мірко Кларіна було
створено Міжнародний кримінальний трибунал з колишньої Югославії, на
одному з процесів у ході якого репортерка BBC Джекі Роуленд незважаючи
на тиск власної редакції свідчила проти першого президента Сербії
Слободана Мілошевича. Матеріали CNN, BBC, NYT використовувалися на
різних етапах руху справи в Міжнародному кримінальному суді (далі – МКС).

Важливою є роль медіа і для притягнення до відповідальності осіб, винних у
вчиненні міжнародних злочинів у ході агресії РФ проти України. У ході
дослідження “ЗМІ, громадська думка та МКС у російсько-українській
війні” Сентан Селвараджа та Лоренцо Фіоріто встановили функціональний
зв’язок між публікаціями незалежних медіа щодо ймовірних воєнних
злочинів російських агентів та початком розслідування Офісом Прокурора
МКС ситуації в Україні.

Втім, не кожен журналістський матеріал може бути використаний у
міжнародних судових інстанціях. Потенціал такого використання залежить
від конкретного органу та його повноважень (мандату або юрисдикції),
етапу розгляду справи, стандарту доказування, а також якості підготовки
самої публікації. 

За загальним правилом доказовий потенціал журналістських матеріалів
більший в міжнародних інстанціях, аніж в національних. На початкових
етапах вивчення ситуації або розслідування, коли використовується
найнижчий стандарт доказування “розумні підстави вважати”, публікації в
медіа можуть бути єдиним доказом, який свідчить на користь причетності
тієї чи іншої особи до вчинення злочину. У подальшому, зокрема для
ухвалення обвинувального вироку, мають бути зібрані додаткові докази.
Наприклад, ними можуть бути свідчення жертв міжнародних злочинів,
історії яких описав журналіст. Наявність таких свідчень разом з іншими
доказами буде задовольняти стандарт доказування “поза розумним
сумнівом”. 
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НОСІЯМИ ДОКАЗОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ МОЖУТЬ БУТИ:

Журналіст та/або інші особи, які були залучені в процес
створення матеріалу

Неодноразово журналісти запрошувалися для відібрання свідчень у формі
допиту як на етапі розслідування, так і протягом судових слухань в
міжнародних інстанціях. Це дозволяло перетворити їхні матеріали на
джерело доказу. Наприклад, Судова палата Міжнародного кримінального
трибуналу по Руанді (далі – МКТР), яка слухала справу Жана-Поля Акайесу,
запросила для надання свідчень оператора Саймона Кокса, на чиї матеріали
вона “значною мірою покладалася” для встановлення загального контексту
подій в Руанді незадовго до та після геноциду. Судді також дозволили
стороні обвинувачення продемонструвати окремі фрагменти фільму,
знятого журналістом. За результатами розгляду справи Жан-Поль Акайесу
був визнаний винним у вчиненні геноциду та злочинів проти людяності і
засуджений до довічного ув’язнення. 
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Документи та свідчення, зібрані в ході журналістського
розслідування

Протягом проведення журналістського розслідування можуть бути зібрані
важливі для відправлення правосуддя матеріали: документи, свідчення
жертв, очевидців, а інколи - й самих підозрюваних осіб, фотографії, відео,
речові докази тощо. Лише невелика частина цих матеріалів потрапляє до
фінального продукту. Втім, саме те, що залишається неопублікованим, часто
має значення для розслідування компетентних інстанцій. Наприклад, у
справі Жана-П’єра Бемба Гомбо Міжнародний кримінальний суд постановив
долучити як докази 10 звукозаписів, створених Міжнародним радіо Франції
(RFI), які підтверджували вчинення інкримінованих злочинів та знання
обвинуваченого про них. При цьому, попри заперечення сторони захисту
щодо недостатньої надійності матеріалів медіа, Суд вирішив, що “не існує
суворої вимоги щодо того, щоб кожен доказ був офіційно засвідчений
свідком, аби вважатися достовірним”.  

https://www.globalhealthrights.org/wp-content/uploads/2013/10/Akayesu-ICTR-1998-Judgment.pdf
https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/CourtRecords/CR2016_02238.PDF
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Опублікований журналістський матеріал

Як уже було згадано, публікація в медіа може стати приводом для початку
кримінального розслідування. За певних умов опублікований
журналістський матеріал також перетворюється на доказ (не)винуватості
особи. Вочевидь, засвідчити правдивість інформації, викладеної в публікації,
може сам автор або ж особа, про яку він написав. Однак, існують і інші
способи перевірки достовірності викладених даних. Наприклад, у вже
згаданій справі Жана-П’єра Бемба Гомбо МКС постановив, що може
долучати журналістські матеріали, “якщо вони мають достатні ознаки
надійності, такі як логотип, фірмовий бланк, підпис, дата або штамп, і були
виготовлені в ході звичайної діяльності осіб або організацій, які їх
створили”. У справі Томаса Лубанги Дійло МКС, з-поміж іншого, посилався
на статтю Wall Street Journal та на інтерв’ю одного європейського
журналіста з 13-річним хлопчиком-солдатом, яке транслювалося на
телебаченні. Зрештою, Томас Лубанга був визнаний винним у вчиненні
воєнного злочину у формі вербування дітей та засуджений до 14 років
позбавлення волі. 

Палата першої інстанції визнала Жан-П’єра Бемба Гомбо винним у вчиненні
воєнних злочинів і злочинів проти людяності, однак це рішення було
скасоване в ході апеляційного розгляду. У той же час, слід підкреслити, що
виправдання Бемба Гомбо не пов’язане з неналежністю оцінки
журналістських матеріалів як доказу на попередньому етапі судового
провадження. 
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Для того, щоб журналістський матеріал використовувався не лише,
як джерело інформації, а був долучений саме як доказ до матеріалів
справи в міжнародній інстанції, слід дотримуватися певних правил. 

По-перше, діяти в рамках повноважень, які були надані редакцією. При
цьому варто підкреслити, що журналістське розслідування не є
розслідуванням органів влади, тому може проводитися згідно з
журналістськими стандартами, які є менш суворими, ніж процесуальні
вимоги законодавства для компетентних державних органів.

https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/CourtRecords/CR2016_02238.PDF
https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/CourtRecords/CR2012_03942.PDF
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По-друге, діяти відповідно до чинного законодавства держави, в якій
зареєстрована редакція, а також тих держав, на території яких провадиться
журналістська діяльність. 

По-третє, дотримуватися з одного боку жертво-центричного підходу, а з
іншого – презумпції невинуватості. Важливо враховувати особливості
поводження з окремими категоріями постраждалих, наприклад
неповнолітніми. Заборонено формувати упередження щодо (не)винуватості
особи до ухвалення відповідного судового рішення. Також слід
забезпечувати захист персональних даних, зокрема конфіденційної
інформації. 

Врешті, необхідно передавати зібрані матеріали в первинному вигляді – не
редагувати їх, зберігати метадані, архівувати посилання на треті джерела, та
бути готовим особисто засвідчити достовірність інформації.
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Передати матеріали журналістського розслідування в міжнародні
інстанції можна або напряму (зокрема, така опція передбачена
Римським статутом МКС), або ж у співпраці з іншими суб’єктами.

У першому випадку достатньо надіслати стислий опис фактів та долучити
додаткові матеріали через спеціальний портал за адресою https://otplink.icc-
cpi.int/. 

У другому випадку журналісти можуть передати свої матеріали
громадській організації, якій вони довіряють і яка має досвід співпраці з МКС
та іншими профільними інституціями. Серед таких організацій –
Регіональний центр прав людини, який близько 10 років захищає права
жертв міжнародних злочинів на регіональному та міжнародному рівні.

https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/RS-Eng.pdf
https://otplink.icc-cpi.int/
https://otplink.icc-cpi.int/
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Журналісти також можуть об’єднати зусилля з національними органами
влади, особливо, у випадку, якщо окрема інформація була отримана в
неналежний спосіб, а тому потребує додаткової верифікації. Для цього
можна звернутися:
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 до Офісу Генерального прокурора – office@gp.gov.ua,

https://gp.gov.ua/ua/forms/zvernennya 

 до Служби безпеки України – 0 800 501 482, sbu_cu@ssu.gov.ua 

 до Офісу Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини –

hotline@ombudsman.gov.ua 

 через веб-платформу https://warcrimes.gov.ua/ 

1.

2.

3.

4.

У такому разі слід пам’ятати, що органи влади України будуть
використовувати національне законодавство, а відтак, для перетворення
журналістського матеріалу в доказ проводитимуть додаткові слідчі
(розшукові) дії або негласні слідчі (розшукові) дії.

Журналістські матеріали відіграють важливу роль у міжнародних інстанціях.
Вони служать вагомими джерелами доказів, доповнюють розуміння
контексту, допомагають підтвердити або спростувати факти та
свідчення,сприяючи справедливому судовому розгляду. За умови
дотримання вимог міжнародних стандартів та національного законодавства,
журналістські матеріали можуть бути використані для забезпечення
принципу невідворотності юридичної відповідальності.

Утім, доказовий потенціал журналістських матеріалів продовжує викликати
питання, пов’язані з автентичністю, неупередженістю автора та етичними
міркуваннями. Встановлення балансу між використанням можливостей
публікацій та розслідувань медіа і забезпеченням належного процесу в
міжнародних судах залишається важливим завданням. Розвиток технологій
і правових стандартів спричинив зміну підходів до інтеграції журналістських
матеріалів у процеси відновлення справедливості на міжнародному рівні.
Визнаючи їхню важливість і вирішуючи їх складність, змінюється сама
основа, на якій стоїть міжнародне правосуддя, сприяючи захисту прав
людини в усьому світі.
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